

第三届粤港澳大湾区卫生健康合作大会南沙开幕

60余名院士参会,共达成60个合作项目

高起点 高站位 高质量

第三届粤港澳大湾区卫生健康合作大会签约项目启动

第三届粤港澳大湾区卫生健康合作大会
THE 3rd GUANGDONG-HONG KONG-MACAO GREATER BAY AREA HEALTH COOPERATION CONFERENCE

11月10日,第三届粤港澳大湾区卫生健康合作大会在广州南沙开幕。本届大会为“南沙方案”实施一周年后,粤港澳大湾区首个卫生健康合作领域大会,以“高起点、高站位、高质量”为主题,旨在进一步发挥粤港澳大湾区综合优势,为建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群提供优质的卫生健康保障。

全国政协副主席梁振英通过视频发表致辞。国家卫生健康委、粤港澳三地卫生行政部门有关负责人,省、市有关领导,来自境内外外的60余名院士、专家学者、医疗卫生行业代表、生物医药产业代表、AI智能科技企业代表等共600余人现场参会。

■采写:新快报记者 高镛舒 通讯员 穗卫健宣

健康湾区十大案例

粤港澳大湾区医疗人才交流计划
港澳药械在湾区内地使用政策创新
穗港合作打造广州特色港式医疗服务
深港合作建立国际医院评审认证标准
珠海立法便利澳门医疗人员到横琴执业
穗澳合作优化儿童跨境诊疗服务
深圳优化港澳在深办医环境
珠澳联合推动卫生健康深度合作
深港探索跨境医疗服务衔接
粤澳合作中医药科技产业园创新发展

【主论坛】

发布十大案例 本届大会共达成 60个合作项目

近年来,粤港澳大湾区行政部门、医学院校、医疗机构、社会组织、科技企业等主体进行了各层面的交流合作。本届大会发布了粤港澳大湾区医疗人才交流计划、港澳药械在湾区内地使用政策创新、深港合作建立国际医院评审认证标准、珠海立法便利澳门医疗人员到横琴执业等“塑造健康湾区十大案例”,展示了首届“合作大会”以来健康湾区探索创新的成果,同时对本届粤港澳大湾区大会15项有代表性的合作项目进行了展示。

当天,新快报记者从现场获悉,本届大会共达成60个合作项目,涵盖科技创新、产业合作、人才培养、稀有血型库共享、罕见病救治等方面全方位合作,推动粤港澳三地在医疗卫生资源紧密合作,健康产业深度融合,医疗卫生人才培养交流,为塑造健康湾区提供重要支撑。

三地行政高层圆桌会议 为促进湾区融合发展 献计献策

新快报记者向主办方了解到,为期一天半的会期中,三地行政高层将进行圆桌会议,围绕推动湾区建设、促进湾区融合发展等献计献策、交流互动;还将开设“创新与人才”“高质量与国际化”“应急与公共卫生”“事业与产业融合发展”等4个平行分论坛、12个专题学术论坛,邀请与会代表将通过主旨演讲和对话的方式围绕粤港澳三地卫生健康合作潜能、政策协同、医疗资源互通共享、科研创新合作、产业要素互补等展开研讨;并设置3条实地参观考察路线,集中展示广州在卫生健康领域科研、产业、服务的高质量发展成果。



共和国勋章获得者、中国工程院院士钟南山:

什么是粤港澳大湾区人才科学素质?
除了要懂创新,
还要有使命感与协作精神

在第三届粤港澳大湾区卫生健康合作大会主论坛上,共和国勋章获得者、中国工程院院士钟南山先生发表了题为《提升粤港澳大湾区创新能力及人才素质》的演讲。

“一个新发明、新发现,再加上医药卫生经过临床观察产生了一些社会和经济的效益加起来才叫创新。”钟南山指出,一个发明发现没有转化,没有产生效益就不叫创新,“大家不要觉得创新就是单纯的兴趣,在中国还需要符合使命需求。”

那么,粤港澳大湾区创新人才科学素质应该是怎么样的?钟南山对比了美国的STEM教育与欧洲英国的STS教育,它俩有一定的长处和好处,但放在中国不一定对,中国是应该为IMH教育。

钟南山详细解释道,I是创新,核心就是要懂得创新,不是单纯发现,懂得创新写一个好东西出来,这才叫创新。M是使命感,科学的素质教育是使命感与兴趣的结合。H是人文,在中国特别要讲究大协作,这样才有可能培养出中国特色的科学素质。



香港特别行政区政府医务卫生局局长卢宠茂:

希望能和大湾区其他城市
商讨救护车互通,
推行点对点直接跨境运送模式

“大湾区要充分发挥粤港澳综合优势,港澳特区两个优势必须发挥出来,也要促进内地和港澳合作。”香港特别行政区政府医务卫生局局长卢宠茂在接受媒体采访时透露,未来人口老化对医疗的需求越来越高,香港计划加强跨境协作,塑造健康湾区,推广电子记录,让病历数据互通。同时,还提出长者医疗券大湾区试点计划、善用大湾区医疗服务、跨境救护直通车、建立恒常器官移植的互助机制、支持国家医院认证标准国际化等合作举措。

“我们这次合作大会引进了10名内地医生到香港执业,他们不是交流,而是被我们聘请。他们将会与香港医管局前线医生一起合作。”卢宠茂告诉新快报记者,现在内地医生可以在香港执业,正式加入香港公立医院,具有处方权。

目前,在人才方面已经有了很多实质性交流,接下来,卢宠茂希望能和大湾区其他城市商讨救护车互通,用医院之间的点对点直接跨境运送模式提供更好的资源、更安全的资源。把救护车、医务人员、设备和药品预先做备案审批,可以在医院与医院之间建立更安全、更方便的病人转运。



澳门特别行政区政府卫生局局长罗奕龙:

在横琴为澳门长者建一个卫生站,
提供等同澳门卫生中心、
卫生站的服务

澳门特别行政区政府卫生局局长罗奕龙指出,在医疗机构和卫生部门合作方面,目前仍然生效的协议有34份,其中25份是澳门和广东省签署的,9份是澳门和香港签署的,也为两地医疗服务、医疗技术、人员培养、科技创新、中医药等作出了非常大的贡献。

罗奕龙透露,在横琴粤澳深度合作区会有一个卫生站,“我们希望在横琴工作和生活的居民可以享受在澳门同等的医疗照顾,所以由政府委托非牟利机构在横琴建一个卫生站,提供等同澳门卫生中心、卫生站的服务。”

“澳门正在推动经济适度多元发展,我们会通过中医药发展,其次通过旅游医疗发展。”罗奕龙接受媒体采访时表示,中医药配合粤港澳大湾区在2019年时推动的五年规划,希望通过五年时间,在粤港澳大湾区建立中医药高地,要实现中医药产业化、现代化以及国际化,“为此我们成立了中药法,希望在中医药大健康发展方面,能做更多的推进工作。”